

不開的花春的天

陳夢家創作

上海圖書出版社

上 海 良 友 一 角 銳 叢 書 第 三 版 出 版 公 司

天春的花開不

佐創家夢陳



幹主壁家趙
種三第書畫角一
版出司公刑印書局大頁海上

一九三一，九，二 付排
一九三一，九，十八 初版
一九三一，十，二十 二版
一九三一，十二，二十 三版
一九三二，五，一 四版
一九三二，九，一 五版

1 ————— 20⁰0
2001 ————— 30⁰0
3001 ————— 4000
4001 ————— 6000
5001 ————— 7000

{ 所 著 }
{ 有 權 }

{ 三 頁 }
角 價

——天春的花開不——

自序

在這裏，是兩個人通信的一片段。『信上』寫一女子在夏天所寫如詩樣的小札，十分可愛。『信下』是另外一種空氣，冷肅的冬天，那男人在憂傷之下想到從前的日子，從末了一頭你可以明瞭兩人間過去的故事。這些平凡的散文裏，沒有驚奇的，我聲明。

二十年七月記于天通庵。

幻　　影

我不能想起這從那一天起，
祇說着了迷，我情願爲你死。
我想你，白天晚上我望着你，
一朵枯花總得望着太陽笑，
誰知道就要變泥。

就是要我變成泥子也情願，
祇要能常貼緊在你的身邊。
猖獗的妄想教我永跟着你，
直等到大光摸不着一線路，
爬進你深的墓底。

——天春的花開不——

像十分那無地可依的降臨，
悄悄逼着躲進她的山林，
嚴肅的空漠中點着兩爐火。
你我睇視眼睛。

那一次我們不會驚跳了心，
看見黑處的人影飛的流螢？
要求昏闇不露出一點身影，
祇有你聽見我聽見心的跳：
乖！快來偎貼得緊。

閉著有眼晴的霧氣蒙着臉；
靈魂變成一片片飛騰上天。○
你聽樹後面有低聲的響動，
『別怕我看你跟前。』

有一次我們叩過魔鬼的門，
吹滅了自己點明的兩盞燈；
黑暗驚醒我的心竅，那一瞬，
我們跳過一渡橋兩邊逃開，
——默念着天上的神。

「短促」像陣風吹落幸福的綵，

——天春的花開不——

擡清迷眼背後早揚起塵埃；
燕子尾掠過水面你能招怪，
一圈細波流散不再有止境？

這說誰算是清快。

不用賂咒好聽說什麼永久，
一剎那的昏迷就夠我消受。
倘使我落在井裏我不呼救，
你不用放下一根繩索打撈，

（儘管撒一把石頭。）

孩子的夢祇是玩戲的水泡，
兩個小仙張開白翅膀賽跑；

依然在溫暖，但不對的承認——

晴天來一場雷電。

我不能再說一句錯覺我要！

比自己是一枝萎縮的小草，
露珠一眨眼給我最後的笑，
我憑什麼道理和太陽翻臉，
讓她去我是渺小！

第一函

今天仍是一絲不透的大太陽天，要命。茵子。

第二函

這境界，這心情，頂好是用來緩緩散步，低低說話。
但短短的散步已經完結，更沒有誰來和我談什麼話，但是我
還需要散步，需要說話，就在這紙上罷，好嗎？。

你能慎重自己的眼淚，不輕易被人騙去？又能對於人
在幻想中點出虛圓？還能對一切趣味都淡漠？你能？於是
乎你就寫下一大堆的詩來了，是嗎？我相信你是希望做到
那樣，我曉得你不會一時做到那樣，也許你永遠做不到。

轉頭他的右眼又裝點明。一位沒有心肝的人，不懂得一
打以上的嘵息來表示自己敏感的心情，而一個真誠的詩人
却藏起了一切，只留一絲兩絲一遲疑一彷彿漠的臉上。

我是一個沒有心肝的人，距離我自己理想中的人性有
十萬八千里。我沒有主張，沒有頭腦，有時還不免一天三
五次暗暗在心中矜誇自己，有時又對自己完全絕望，一切
蠢子的浮誇荒唐，一切聰明人的奚笑，我身上是十全的。

在自己的行爲上，我不必加以多少無聊舉眼上去，既
經我會做過那許多夢，演過那許多戲，有些字眼，有些說
話，也自然而然變成多餘的了。我不能騙你，不能用相反
的字眼來讚美自己，真真的，人家在吹閉幕的叫子了。當
一個角色被閉幕的叫子駭着時，一定覺得別人給他的境

已完結，而另外自己心中建築起一個世界來，就牛涅着這裏面，不再為一片喝采，一陣打哨子所感動了。或許他疲倦，或許他寂寞，那人家怎曉得？

因為你的臉圓，你的模型，想起我自己，從輕淡的不難受中寫出那麼不相干的話來，你笑我嗎？那種蛙叫，那種夜色，是會叫人如此寫的。不是嗎？

風刮得燭火要熄，我怕，我不要在漆黑的屋子裏有一片蒼白的月色來駭我。

六月八日夜。茵子。

第三函

早上，我用一種比雨夜還昏暗的心情來讀你的信，而信裏邊哩，却有些刀子，你當然懂得那些單單用來割開雲霧的小刀。看完我很喜歡有一粒一粒小小的哭，在我心中

你說了不要我的眼睛，要我人與人間有感情，我說我沒有

鎖在箱子里。我對你說好處？我一生來從未講過話，我那抽出我身上的所有鎖鏈，一縷的東西，被鏽得僵硬，人家也沒有理由倫些材料來鑄個匙的，不是嗎，你說？

天氣怪好，今晚果然是一片好月光，唉，怕人！
我不去想了。

六月九日游前，茵子。

第四函

我問，『現實』真粗暴，一只鐵鈎扎破了夢。美麗昏暗的森林中，突然升起一盞燈，一切照來是真，連一層薄霧一塊紗的好處都不安放下，太叫人傷心了。

爲的便後來回想起來更好些，人家頂好懂得如何明淨

上一章是上一章，這裏是這一章，這裏是下一章，這裏是這兒開始了。

第五面

昨夜你真可感激，不會打破我宗教的虔誠，這使我從回來後直到此刻，保持著一種溫良的心情。

你是年輕的，善良的，我決不是爲討厭這件事，既無我完全沒有了，想呀！你定然可以看出来不值一個夏洛蒂，爲什麼，你輕易冒維特的險？這不僅是浪費，將會是刺心的。

寧可使你此刻傷心，此刻恨我，不願你回頭感到羞腥似的惡感，你看我昨天的態度，說話，應該相信我不會欺騙你，不是我不會欺騙，但是，天呀！有什麼理由要我欺

我會騙一個人，但這人全不曉得，會說：『你真好，我也會做一切還取愛情的事，但是，你真你真，請你放開那些東西罷，我不忍。』

將有一天你會想到我的心地是清潔，那時你會比現在更能明白我。

若是另外一個女人，或許不這樣做，一個愛人方在遠方，而眼前有年輕的聰明的人顛遭沒頂，你懂，女人們是絕不少欺瞞本領的呀！但是，我，對遠人，她有宗教的虔信；那眼前年輕的詩人，她有十分的不忍，不願，從她把一切人演的瓊劇再演一遍。你願意嗎？我由你說：『愛你，永遠愛你！』隨我上火車，向另外一個說：『哈！到底我是來了，迷人的。』你願意嗎？你要不要感到魚腥？

極小的，你幫我超過一切厄難罷！不要問熟你的一點一滴了。
我真憂心。

十一月。庚子。

第六回

今晚我出去玩了一遭，從江口回來，疲倦極了。但一回到家又精神好起來，有一些咖啡之類在我血管中急急航行，和對房一班人扯到兩點鐘，此刻他們全睡了。但是我感到血管中的咖啡煎煮得更濃了。

在五分鐘前，窗外還有蒼白可怕的月亮，此刻全隱下，有一千個淒涼蹣跚著腳尖滿處跑，天曉得，也有一兩個躋進我心中來了。不好說，在那下面的下面，有一絲絕低絕低的暗噏的心情在唱，哦，是那樣咽住了的暗噏！

的魔鬼會來幹壞的，有一點事就……」我說：「你真會說話，我真聽不進去……我不知要如何才好，她老是這樣說，我真想叫她閉嘴，可是我怕這樣作一百樁蠢事，或者讓一件事不能算作是她……你不能替我這樣一個夜晚是如何苦了我？

如果是在家裏，我一定可以喊醒我妹妹，和她一宿談到天亮。這兒哩，你完全懂得，那些野人們在不完全都曉得在睡覺時睡覺，上課時上課的好處。我若虛閒地搖擺個把，她們枕邊准有準備下的一堆石子，像她治療我這種人的，所以我不敢。我祇好把頭靠在紗窗，靜靜的睡。

一隻貓頭鷺突然在窗外怪聲叫起來，我真嚇了一大跳，天呀，那怪聲！

你總不肯相信我，我有一個出奇的妹子。她還十分年

睫毛的大眼睛，一腦子的古怪，一肚子的壞；常常孤僻沉默，有時也愛胡鬧，但總不失一朵百合花的溫柔。

漸漸我也疲倦了，魔鬼們逐個在飛走，我還是獨自對着燭火了。在我臉上，不再能讀出幾句半驕的散文，只餘半個呵欠在等着——而這一秒鐘，呵欠也飛濺了。趁最後走半寸蠟燭還不會跑走前，我也要去睡了。要是在一切跑小後我還單獨留下，告訴我，有不有狼子來咬我？蠢（又是的。）

這封信寫來太龐雜了，給了你，也許會笑我，這，我不喜歡。那個人不會曉得你什麼辰光瞧不起他而預先紅下臉來，你代他紅臉他更不易理會，不是嗎，你想？這些全 是廢話，幸好我想你一定有一把小小算盤（溫州造的不？

寫的去處了，應該！

六月十二日 晴

寫在信上

寫在我頭頂太頭昏了，雖然在心裏一直地曉得不寫你寫信，到底又想住了筆，你不用把一個男人看作人，那些討厭的眼光注在我信上，這裏絕沒有優待你的情意。你的眼，我要擰些頂不可愛的字眼，在這些紙上，不管你還有嘲笑，露着牙笑，我全不見，我只有一顆緊緊歛着的心，埋在一把刀柄下邊。

你覺得我太多笑？你不喜歡那一串串無終了的笑？將會有一天，你遇見的不再是那些笑，你不相信嗎？你以為，在我心中也像我的嘴角上一般，有頂多頂多的一串笑嗎？

，我常常看到，王采到皮毛時。便有一兩根毛，掉在了笑的腳，時常都是如此。

如果我不再訪問，我想說，在你這女人，不論是誰的，我的後你感到她有趣了，在女兒房角上，我說，我說比別個更無多些了。我想你定然說不見得，這不見得？

你要爲了不討厭那些信，那些說話，你輕輕地一顆年青男人撒野的心，放到我身上來了；用你所有的的好處取些出來給我，又讓我處取了些去，你也用繪畫的黑了眼框的眼睛來注視我，你也珍重交給我幾個約言。

有一句話一千遍奔到我嘴邊，又一次次咽下去了，你知道那是一句什麼話？我告訴你嗎？不。我的天，我不能說的。

得的快要取虧了。你將覺得這一個礦山裏也只有這一點罷！

！

一件使人發昏的事，使人迷倒的事，揭開了却只是一團可笑，一團可憐，我想真要流淚。一個人，他只見到另外一個發現他有一點神奇，他伸手捻了一點，他覺得好，他又取了一點，一點一點就取完了。看看沒有什麼剩下時掉轉臉去再找一個。多蠢，這便是一個人與人的關係！遠好遠的地方去。

你把眼睛，看着我的眼睛，我心中有個切切的聲音在說：這是一雙如此看過人如此被人看過的眼睛。你向我說一句話，我想到你在另外一個時候同樣說給另外一個人。

當我說一句話說，你也那樣想。唉！

我也會綻一下眉心，叫自己不許這等想，既經是做夢，便不必想到是做夢；想到了，便不必想到醒了以後，爲什麼我會如此蠢陋？在以前我沒學過，這才發現錯誤，這使我，叫我撕開這迷人的夢，露出背後荒涼的夜色，無終了的夜色。哦，天呀！

即使在夢中每一句話都真實，這夢也不過是如此短的一忽。而人家還得放一大串的假話，一大串的假哭假笑進去，這不更醜？

個個人都能如此想，個個人還都願意閉起眼睛來裝默，假裝不懂；其實大家心裏雪亮，只是騙着自己玩，逗着別人學他樣玩。就這樣不斷的做着一個一個好多的夢，真怪！

——書叢一角——

我不說別的，只說一隻要在後邊，一隻要在我的前邊，假話？不同的顏色還有不同的戲？那一樣的容易完。告訴你，我真眼黑了，那眼立刻溶化在自己的眼淚裏，一頭栽進你懷裏，我永遠你們從我眼前一齊不見。

天！誰知迷惘這一把泥場骨。不要，不要那一枝草一粒泥般砌在泥場骨裏。那泥場骨完了，張開眼來不是一隻能抱住她魂的手指，有什麼理由我一定應該忍受這可笑的慘劇？

在當時並不全假，一滴淚，一片笑，一絲太息，一瞥迷亂的眼光，全都是從燒瘋了的心底抖出來的。但是這心的燒也只是無聊的一波，過後就全覺得好笑的，這不是見

——春天的花不開——

她——朝——暮——人——生——在——做——夢——。

這許是多麼的——美——夢——她——總——在——做——夢——如——此——夢——！你——總——說——多——麼——你——總——說——不——安——羅——！

你——說——好——嗎——？我——要——睡——個——夢——可——我——活——讓——夜——不——做——夢——。讓——漫——漫——的——長——夜——不——死——我——，讓——死——我——，你——說——好——嗎——？我——要——睜——開——一——雙——絕——望——的——眼——睛——，看——着——全——泡——溼——的——長——夜——。

有一枝絕細絕細的針，刺在我心上了。

六月十五要下雨的天，一渡橋下。

第八回

不要暗笑。我在偷偷想着要做詩了。千萬不許告訴一個人，這羞死人的秘密！

——詩略——

我睡了一夜，早上六時半為我床上一隻蚊子咬了，我一骨碌，睡到這刻才起來，起身多酸痛每一關節都酸痛壞了，要命，我的手抖得不能寫字。

還有一個原因，我不敢寫信，是因為有一個網球不息在我眼睛裏滾，轉我要累死了。

一切你願看到的這封信上全沒有。讓我們寫在旁的紙上，好嗎？

第十函

這兩天，你要相信我，真正是我的靈魂死去了。本以為看電影稍為能活一點，昨天看過了依然沒有用處。我悶

，我活不過來。

對於她那個人我總覺得有一層遠遠的隔膜，同時又似乎全無那淡淡的盤結。不好說，我說不出這到底。我的心像腐木似的。求你千萬莫把發着一大串黃黃的銀鏈繫我，你才不懂得我是何等不受應。若是我不怕你的心，我何以同你說：『你死了一個朋友。』不是嗎？我全不騙你。

雖然只是一塊腐木，也時常會有一陣痛，正是『潘彼得』收梢時的心情。我說不出來，只我自己懂得那情形。XX使我傷心，不是爲他損我的自尊心，是他太厚的隔膜叫我發昏。他既然樂意來弄錯，我怎好解釋？而且朋友們全分手了，這心情，哦，這心情！

爲什麼，漫，你那麼一黏着呢？我還得再向你說：你全不懂燕子掠過水面的好處。你不懂！你不懂『輕快』

的法則。你一定會要人把你拆散來着惱。不要！要是拆的，這可就太危險了。我不能和你一起過的。你明白？

我會和你永遠在一起的。我們分手，許願會破滅，也許永不會實現。我們永遠不離開彼此，正像一隻燕子掠過水面，一個透明的風輪。不用說一個人說，各自願在心中。

向別人說的話，要揀那項客氣話，頂容易相信的。一句話，把你心裏到頭裏，減掉一半；從你嘴裏到我耳朵裏，再減一半，從我耳朵裏到我心裏，又減一半。把一切頂好的話，減下來，心裏只你我，你以為我和我的內心，距離是多少呢？

不要再在我頭上找尋『弱點』，我的全部就是弱點的總合，除非那許多的『不滿人意』能給你吃驚外，你不能

——天春的花不——

滿天星，繁星點點，照耀着夜空，我凝望著繁星，想起你那溫柔的笑，想起你那溫柔的手，想起你那溫柔的臉，想起你那溫柔的音容。

我們的情意，時常是那麼的溫暖，那麼的親切，那麼的有聲有色，我常用好的和美的字眼來形容一些詞語。你不必在那雙眼睛上承托我，你更明白，這不是要我承托。

我敢不是沒有過山脈一樣，不斷的做夢，同時做不同的夢，天，我怎麼能夠不浪漫？一枝枝吹得狂飆的蠟燭，照着我，我在想，是什麼樣支撑着我的浪漫？小憩息元：是傷心。

一切全屬偶然。為什麼我們全成功這一種人的，也偶然。是一種偶然把我們存眷，我們的傷心和疲倦也定然是偶然。也許你明天見時，是一臉的笑，一心的笑，我也如

六月十八日晚，又見丁鶴友。

第二十一

一對對話，全看到的。一切，都明白。

生活十分慙，不是說。

我此刻倒絕不計量在你心中，我已成爲如何形質的東西，更不希望在你心中爲自己塑成個什麼形狀，甚至我虔誠禱告這情形能連續到頂長頂遠。先前我是錯，已經弄到不惜讓你傷心時，還不肯輕輕放過你心。對我的印象，這是絶蠢的。現在，而且此後，我要在這一點上解放我自己漸漸又漸漸我一定會做成『你』（或說：以前的『我們』）心中頂可笑頂平庸的人，我把這類可笑與平庸來鞭

舊的城裏去，我曉得自己會帶給人家一個怎樣的不好的印象的，我要用另一種方法來過活。

對於那一段光陰，那一個字我並不會一筆抹殺，我自會小心謹慎好好安放在心裏，沒人時候我會悄悄理出來端詳，閉上眼去揣想，用一種追悼亡者的虔誠，默默地記着。

如果你有一點壞，你或許會疑心我對你報復，但，你一定該不致那樣傻，那暗礁並不一定好算是一個暗礁，我不會付上一個報復去的。可是，事實忽然變成如此一個事實，我只能讓她如此下去。關於這，我又何必安下一堆討厭的理由，一堆討厭的話，一切在人們心中總可雪亮，不犯着用說話來糊過的。

真不敢想到以後我們又見面，我將看你一眼？我將開

我躺在牀上，天太暗，好幾次都睡不着。我翻來覆去，天也慢慢地下了牕，永遠都沒有睡着。我十分地累，窗外是漆黑漆黑的夜，我睡不着，我睡不着，我睡不着，我十分可怕。我有一個朋友，他說：「你睡不着。」在今天晚上，這可怕的夜晚帶給我的痛苦，是不能形容的。不然我本可不寫這封信，這大風利害我極了。

七月將了一個可怕的夜晚。

第十二函

我和妹事先說好，要各人給你寫一封八頁長信，但我因昨夜澈夜不會睡，已經着實疲倦，你一定會許我略住她偷偷少寫些的。

一個整夜她不會回自己屋子去，躺在我牀上，我們一

——不開花的春天——

想多一點，她家在這邊分女人才好，我也不會是
把你一而再地問於你們兩個人的嘛。她這聽見這話來。早
夜裏，她愛愛喚出好好的手勢，我們就坐下來，她坐下
說，她下達她那一陣噓噓嘆氣，把我們她那裏面的她那初
鬼臉。她熄了燈，暗地悄聲說，一高興，自然她她又高聲
了。

總之，說事實在不少了，你一定也允許我她那裏面地
一路想，一路告訴她的。所有我們的月夜的湖，咖啡店的
一夕，山腳下的散步，大串大堆的擁了出來，只有小小一
個部分堵住了。

我要哭，又要笑，我喘不過氣，一個鬼魂回到自己生
前的家中，這應該是如何情形？一半是告訴她，一半是唱
給自己聽。好像我已回到『小小煙圈的家』裏了。好像咖

你的紅大紙傘藍大布掛，在此得了好處。你的眼睛
與晒紅了的臉，你的小胆子與靜默，你就能把一才一興一拙
——來取勝的一幟，以及其餘你有的，如數般給你搬來了。
—— XX我說是個愛漂亮的糊塗蟲。愛說鬼話，有一醫院
的癖好』這些她也非常愜意，糊塗和胡說她自己也酷愛的
。（這不是壞）。

—— 若是我一個人演說，也不會有一整夜了，她實在插進
不少不少的意見與疑問，一路她又幫我說，倒像是你們老
朋友似的。

此外我說你們很聰明很恍惚，有一點子潘彼得的昏。
我說我們三個度了許多極可羨煞的好時光。（不消說她眼
紅了。）我把那塊湖和一片小茶店燈染得成天上了。她急

於要去。

——天春的花開不——

漸漸我變爲更無神經計較的一個人了。本可不必常常想，但自己總容易覺到，便心煩。你說是？到底呢？你一定不再詆譏我，好說我將不是小輩朋友，這還的朋友了。你傷心嗎？你不的，你們全有你們的格調，不會傷心事前傷心，到真那樣時也不大在理的。

我想頂好那個字不是一把刀，你一定固執着，要雕成刀，那你也就可以相信這刀安下在暗中不害人。偶然拿到手，牠貼近你也不牢牢黏住你。

你還有時想到燕子警過水面的故事嗎？應該想到，並明瞭它的好處，你沒有理由拘泥一點小事情。讓她掠過去，連影子都不碰一下。

——書 葉 角 ——

我說多麼她都聽不見，她只顧著自己的事。我說：「你這人，一半也累死。那兒閒着不幹事，這神像就這樣子，誰說，這於我不好。」

這不好算失信，只是小小一個玩笑而已。我說：「這點不能再掙扎，一倒下便就死去了。」她答道：「這八頁」就在牀睡中爬過底為一個活體的。一大堆鬼頭鬼樣的，於你太傷胃了。先前還想寫來不太好，可不什麼法子呢？你看，我一個眼睛已經閉上了。」

八月某日。

第十五面

舊子：讓我在這刻月光落在我的小紙上的深更半夜，在這燭光底下爲你寫信。我愛在某一境界剛睡度完以後，靜下來用疲倦的心情寫一種不同於白天的氣息的信。

我回來，讀完了你寄來的『三百』，爲末頁所感動，默默望着藍天的星月想。我和另一幽默的好人談到熄燈，這不輕易開口的好人給我予平常人以外的同感。

我要問你爲何輕輕加我以聰明一類體面的讚美？這上面你給我不解。說我是聰明，你好似給我穿上件不稱的衣裳，你還用漂亮的字句來讚揚。倘使我是聰明人，爲什麼

蠢人所有的歡樂？要牠那樣的樂趣，牠將來只有找些尋奇而庸唐！若果如此，一個聰明的腦筋會立刻反對他自己加入蠢一流的隊伍裏面。我甘願。

每一個好心善良的人，你偏又費盡了聰明這體面的稱詞來證實他在『策略』上的精明。你許是對的。你見到聰明人如何把持一種用美醜裝飾的罪惡；你見到一切做到比好更好的『壞』，你見到他們運用技巧在各色欺騙的事業上。你知道『聰明』如何成就一個人爲惡的全副。問我告訴你，（並非我的辯護）在世間一切事物上，你聽我如何懷着不喜歡生而活下來的理由等一個例外。在平常人都行爲上，有他一定的法則，但是還有極難尋找的少數中，這法則自有它備而不用的『但書』（即是例外）。我是永遠不

你喜歡我嗎？你喜歡我嗎？

○

——春的花開不——

拉開我綠綺思那輕快的收拾的來歸，說這就是傷心的，但我並不是縮希望被這樣一天叫醒來，永遠的活膩我們不也盼望有一次忽然的清醒，因為小魚愛着清水。因，你總要一半慶幸，一半耐着性等，這日子也許就在眼前，也許還離得很遠。在我們將要一同跨進理想的那純潔與空靈的交感的精神生活以前，為什麼不可以容我們儘量享樂「近外物」的一時快感。要多多在變換以前製造一個不同的最高境界（就使罪惡也無妨），好預備為後日修煉更苦的苦行顯示最顯明的價值。你明白在極端正反上所給與忽然不同的意味，才能體會心跳以後沉默的好處。

我實在不十分知道策略，你說我聰明才最有策略，實

有誰能見到？別說我沒有自信，自己加著意地瞧瞧，我這
常常說不出。我相處人家勝過自己，這是我的弱點。我
不願賭咒起誓來表明自己的多少純潔，我相信已在人事上
的磨礪早已失掉了一些寶貴的愚鈍，但到如今，我還是
如此不堪造就的非常拙劣於表現自己的長處。縱使我在冤
屈下也從不敢埋怨人一句，這個不抬頭的男人！

在人面前，我越要給人相信越給人不了解，人的一相
信——終歸是一堆欺騙所砌成。

我曉得我極易把自己毀滅在種種的設法中，我會全盤
得不着一些。一個咒詛幸福的人是沒有幸福的，幻想也永
遠是幻想。我很明白自己將要成就祇爲咒詛幸福與幻想徒
使自己在勞苦的思想中不知醒悟的獸子的。

但是我現在希望在生理和物理這些可捉摸的現象以外

留着這幾日內沒有雨的超越一層的永遠的隔離的不通，使我們貼靜，純潔。

想起自己這些可憐美的作為，是不是一直將我們綁在大石子上往下沉？我希望醒。十月四日夜。

第十七圖

既是黃昏，一抹紅光停在白粉壁上。把自己默默丟在這種境界裏，並無喜快，也不慘。每一個黃昏給我享受不同的氣息，不是靜。心中又爲一些小小事件起了糾紛，但一轉念想到人家的事就不該自己去思慮，又覺得許多事皆是多餘。一個人總不能控制自家，知道放肆，不節制，在思想上容易教人裏觀的。一切人是不願慮到這一層的，以

新舊時代的接觸，慢慢的變的僵硬起來，這就是我所說的「僵硬」。

如何應付不是，形乎心常常受文化傳統下來的觀念籠罩太多。我似乎時常有一心願要自己安靜下來，發憤自己，一點小小希望是移上這個方向來了。過一種狂放的生活，我也感到有趣，但是太緊。

這兩晚上，喜歡看看天上的月亮，我就感到自己在世界上沒有人關心，沒有親戚。一個人，徒然受讚美是更其感到悽涼的了。

—— 把這些話只是隨便說，並不要你聽。將『寄託』一類話告訴人，看來是可笑的，心與心原是離得太遠。你知道黃昏人後黑暗爬進了這窗子，緊緊的關住，不教一點光透進來，這是心的象徵；我找不到同一樣的鑰匙可以開別人

得到很快，那是——個強健的人應有的反應。我很少這樣。

這幾天我睡在牀上，看見牆頭上飛舞着年終的號，
有時我我想說些話，因為我好像在寫下一些被無神的書上。
但是當我想像萬號中塵沙的飛揚我又喜歡起來，活潑的
生命不管是平庸，仍然可以讚美的。

天黑得快，一盞淡黃的電燈突然亮了。

十月七日黃昏。

第十九函

茵子：這黑夜你跑上那兒去？昨天怎麼也是半夜才回家？我怕，不敢想你在那一段時候怎樣度過的，我總不安。我有爲常人不必須有的擔心，告訴你也羞，我不明白自

興緻做些使另外一人傷心的事，不去管人家在這行爲上所生不必要的擔心，天下儘多有人甘願擔負這些精神的憂慮。對人，本可以因事的好笑，笑；因事于自己不快也以一笑完事；這所謂輕飄的人生觀。但我不，我自己默默地爲着別人使自己不快，是多愚蠢呢！不，我不明白天爲何這樣殘酷的，上帝使我聽見人熟悉的聲音說：我給！我也同樣得有過：給你，再一個！我就不能安心這聲音是如此相同。這樣我才知道人是如何淺薄，如何以不平凡的顏色掩飾她的平凡，一個戲子的聰明漸漸爲一般年青人學會了。雖自己十分想忘掉這類傷害自己的種種思念，但總不能；越想它模糊，越其明顯的描畫出人類在掩飾防禦下醜的輪廓。

呼喚你的名字，我如在黑夜裏隱隱如何？——那一輪疲倦的
心，不敢想像的厲害，照出它最初的眼光，也應當明確。我
焦灼，一切事無可挽回，因此我想有一次小小的旅行。

第二十四

到小城住了兩夜了，一切都好，且靜。我們宿在一家
花園裏，晨昏跑到廊角上掛着的鐵馬兒在秋風裏響，我是
不能不回來了。

十一日某城某園。

第二十一

我回來重溫了過去六個月的夢，我覺得：我錯。我不
再用多少話抱歉，我不能安守今夜的約，為驅除這使我心

有着宗教虔誠感，那時我真想他們能一直奉行着基督教的教義。但如今我已沒有這種想法了。我已收存我這些當初所受的教誨，但這已是一支弱軍，不能與敵軍抗衡的。我十分懷疑。我不再耽耽這輩日子，我更希望這輩日子能快些到來。現在我不再輕視一切。世上已經成局的事實，也不能使稍稍傷我的心。對于自己，我極力要求如何澈清這身野蠻野的心思，瀘成清淡，不復為任何事情搖動，但願上帝保佑我。過去一段日子，有着他可以紀念的昏迷；但不明現刻的沉默變更往目的色彩。這時起，要如何用心使自己缄默，是不計較在此缄默一的光景及後此之光陰。給我靜靜思慮人類關係建築在何種技巧及所謂策略上，而完成現實醜惡之恍惚的美之幻象。以平淡的心來看此人類行為，不笑，也不因自己以外事生氣。我願望將復得那些在真純的心

損折了。事實上一時幼稚的我，真以為自己是對的，但現在我漸漸地學着爲着自己對一切事，抱着疑心，不再輕信了。我覺得這一切都是發生的事故，在它既已發生，以前不能，以後也不能改變。我在此時只想度一段於自己有餘的緩慢而無的樣子。事情使我過得十分厭了。

十二月八日夜小聲。

第六函

茵子：今晚我讀完你堅氣憤的心裏來的四百多信，我始終看不見你對自己絲毫的悔悟。你所說的是一個女人，倔強的驕傲永遠像影子跟着她，我若再給你往昔那樣的曉恕，在我良心上，我對不起上帝。想起六個月前在往，我那一天不想把你從一堆誘惑（世界對你是誘惑的）裏提拔出

精細的心分別好壞，但小弟從來不曾聽人這樣說過。有一段日子我完全浸在那迷裏，我崇拜你的時候，連你本的謠話一。現在我知道我錯，我相信上帝給我機會在另一個人犯罪上發現自己的罪，且給我日子懺悔，這我認出極其欣悅的事。反之是被你咒罵我氣質的無常，我甘心的。

這時候你應該刻毒的怨恨我，當我初初告你拯救的福音時，我是還帶着一點憐惜的。許多人，在那時譏笑我的愚蠢，把一粒珍珠丟在豬子的口中。但我有看到那罪惡裏找尋光明的趣味，也許有便你改過自新的日子。在你受着各方攻擊時，我的好意或者竟能使你回心轉意，不然你會不投降也不自刎往罪惡那一邊拚，並且你告訴過我你要慢

心你的心吧了。

我記得我們初識在一個茶室裏，你我同去慰問其勒的病，那時我也患有病，我們最初的一次談話中都有各種趣味上的相同，但忽然改變對我的厭恨。這以前，我聽信謠言辱罵你，這謠言看來是正確了。同樣你也在別人的面前把我形容成一個下流人。也不曉得怎樣的，我們會得着一點最淺的友誼，其勒在半間盡一個好媒介的責任。第二次黃昏時我們在路上相遇，其勒有病先走，你我第一次單獨在一條林蔭路上散步，我說了許多過去的事，因為天落雨，我們才分手了。從那時起，我只對於一個女人的趣味上找到相同的欣快，我找你一次是爲這原因，其後你說喜歡我寫信的筆調，我也不吝嗇的寫了信給你。又一回

我連忙說：「我這裏沒有，你到別處去吧！」他說：「我連這裏沒有，那我到哪裏去找？」

在淡土我的耳朵旁，——他說：「我連這裏沒有，那我到哪裏去找？」——一個男人的臉前，用一隻妖媚舉他的髮辮，——他說：「我連這裏沒有，那我到哪裏去找？」——我嚙嚙為你的輕薄所擋住，——他說：「我連這裏沒有，那我到哪裏去找？」——在我心上爬，忽然的你一隻細柔的手碰着我的，——這時未便我吃驚。——在另外一個時候你和一個男人同在，——你要求他分一半大衣披護你時，他伸出手指着我的頭頂望你，是極不幸得不看感應。——但我終久是年青，我沒有想到以後的光陰。我們三個人離開園子走往小學路，——要分手的時候，你第一次誘惑我，你暗暗拉我的手，我懂得這意思。這時候我雖跟了其勒走，我的心已經背叛他，這以後我的不絕的蒙蔽我的好友，是從這一回起首。

很快的，我們中間各自放下一個祕密，我開始防禦其

在一個有月亮的夜，一條小船載了我們，過渡湖，停在蘆草裏，那種靜，那種月亮的光，還有你的笑聲，你的笑，你的身子挨近我的，教我有什麼理由不抵抗自己？回來的路上，你固執的要從城邊的小路上走，靠着山，極荒涼，三四個嚇人的大兵經過以外，野狗四處叫，你我驚心的茫無主意在岡山齊膝的艸堆裏跑，夜的誘惑使兩個年青的心跳，你擊駭怕敵理由埃及我，這情況教我不能不疑惑我倆中間的友誼關係，你是常常擊友而來解釋我們的關係，時時爲我不快的原因。但是你也能忘掉這一夜在坟堆上你放任我的放肆，你一邊說到不要浪費，一邊又復不禁止我的浪費，這全因爲你在人事的策略上有過訓練，你看透我

這就是說，這天的晚上，兩個人的一生應該是永遠地分離了。我對你說，我愛你，以明我們的友誼，你也不應該說，你愛我，我對你說，我愛你，以明我們的友誼，你也不應該說，你愛我，在山路上如此，取笑我在那一類小事上缺少經驗，你告訴我一種種有利于取樂的技巧。我告訴你，你太放肆了。這些你只能終熱情解釋，你也可以終熱情抹殺你一切放蕩的行為。因爲你，我失掉一半思想的效率，追求那在你身上一切可以取得的快樂，你利用我那一點瘋狂，用一半拒絕逗引我，並做你日後卸責的口實。

後此我夜夜和其勒同去訪你，可憐其勒這爲病所苦的好友，一到時候他剩下我們兩個先自回去，他曾不想到我將會如何背了他做一些腥味的事。我們送了他走後，兩個人走在那一條山脚下有大樹遮住的小路上，那裏暗得沒有

我這兒一派承認應付他索性也就在他那裏了。我悄悄地說：「我這兒是承認你對我那項趣昧的幹事，我這兒不能相見到那些小路上去了，那些大樹了，那些樹上不知道的細細事，一切都告訴我你是如何樣的人了。一個夏天我們是纔默的，我叮囑你愛你的丈夫，對你一段日子的疏遠並不生氣。」

可是秋天再過的日子裏，你仍然沒有變。我們繼續試行兩人間的取樂，你便常常摸着我的弱點給我憂愁，你在其勒面前極力掩飾我們的行跡，你說出一百回的謊語討厭我，喜歡他。我們三個人一同談笑的時候，你給我最壞的地位，最冷的顏色。但是一等勝下我們兩個什麼林子的時候，你伏着我低聲說出你愛我在心裏，頗深。於是我把一

在你心上得到勝利。因爲這相片蒙蔽，我便打聽而由監守着這可恥的祕密，讓這可憐人迷惑我不動搖的真蹤。這些都成全了你的計劃，你時時在其勒口後給我一個眼色，一聲低的『乖』。你一手又挽着他，親密的說話。天曉得，其勒完全不明白我們中間的戲法。

有的時候，你告訴我晚上夢見我，你摸索睡在身邊的女伴喊我的名字，你一點不羞說出這些話。還有一些我不應當曉得的新奇，你都告訴我，沒有一次你會臉紅。你只會故意躲避，故意掩住你的臉，你的心裏實在比我更有主意。

但是我漸漸看出你了。一次一次我證明你在生理上某一項特殊強烈的要求造成你的性格，你的種種言行。你父

親對你的過分嚴酷，你母親的溺愛；十六年北伐革命你從軍中所得的不拘形式的行爲；你一位姊姊在革命時候離棄丈夫跟另一位軍官的事實；以及你從西洋文學裏所得着的關於肉體上的浪漫色彩；都一齊造成你在現代中國舊禮法毀壞以後擎着解放的名號一個傾向於散文的模型。我完全知道你，你好像月亮圓的時候定期的潮水，每一次都會發瘋到不可竭止的行狀，你做了生理的俘虜。你說起謊，用你的眉毛，你的舌頭勾引那些同樣在氣候下煩惱的年青男子。你有時着實使人吃驚在一定期內一種逾常的放肆，這些我極慚愧從你革除了學到編謊話，說謊語，講俏皮的句子以外，唯一的，我迷失於肉的享受。

我不忘記提醒你克制自己，愛你的丈夫，用世俗拘束自己的感情。你成天只把時光消磨在這一些事上，並一點

把生氣都沒了，你歡喜黑點兒，白天做小的夢。你歡喜黑眼睛我的心跳，你的眼睛不會開得過太陽。你更希望我們跟着你一陣發昏，打敗一切規律，貪愛一個網產。

我不能再忍受這如過于刺激的事情，我疑惑我們中間失掉光明，走在那路上。我開始告訴你我父親是一個虔誠的老牧師，從小我知道悔改可以拯救自己，我要我們另換一條路走。我覺得我們都一同往生理的困惑中墮落下去，這種將不是我們理想的社會。那時我十分喜歡你那種我的解說，談論德國哲人斯多明格羅的精神哲學，應當鄙棄生理的物理的牽制，互相交通於精神上，得着永久。我私心慶賀我們信仰上的同一轉變，你是比我更堅決的發誓了。但是從那時起，你知道我這裏的東西完全拋空了，你開

上是一塊沒有名字的山，既無名，也就無主。

是不久，你另外遇到你的一伙了。那一夜有月亮的夜我不久，你另外遇到你的一伙了。那一夜有月亮的夜我一個人走上小山上去散步，我們初次發誓的一棵大樹下，我看見你和一個男人站着。我不明白這意思，我的憤怒雖想用一塊石子打死面前的人，但馬上我想到我的往日做過的事，想起耶穌曾經訓誡他的門徒：你們自己也有什麼資格用石子打死一個淫蕩的婦人呢？我心裏怨恨自己，離開你們。

那一夜我不能合眼，我想像你們中間將會發生的種種我所預料我所經受的手續。我中夜只聽到自己的心情明的跳響，我彷彿自己是另外一個人，看到往日的我是一魔鬼在黑夜裏所做的事，我看你是完了。第二天我和你辭行，

，你說，你們是誰？這演戲的場景，你說誰演的？

爲我的緣故一定不相稱的一個瘦削人的臉色，你說誰演？

你是騙我。說你們事實上是不可能的。但是我要你给我技巧的給付以外，你再沒有上一回風華旅行社分別一夜真情的挽留，你掉下眼淚懇求我別離開你，將答應我一切所要的東西，完全給我。這一個你讓我走了。

果然這不幸的男人第二天就瘋了，你們度着春天的夜。一切不可能的是可能的了，爲着熱情！爲着熱情！（你說是命運。）那男人日夜迷了你，在黑夜裏散步被巡警拘去的一幕也演了。一羣人笑。你們口中只說是『演戲』，這應當說，戲是真演了，你做了主角。

我回來的時候，滿心快樂，我知道這期間你丈夫來了

不開花的春天

我從來不懂你和另一男人夜歸的事，一些人說你和他有性關係的懷孕？這時我都難堪了。

於是周圍的空氣對你仇視，用一切不順眼房子的題真宣揚你的醜事，指摘你的墮落。爲了你的放肆，一些人離開你。其勒用正面的心想消極的抵制你，要你自覺。

起初我愛你，不是你的美貌，不是你的聰明，我愛那一點可以回轉來的真純。但是這刻，你只一次一次演着不終了的戲，你有步驟，技巧來安撫，你用策略（那是你的聰明）來買弄一切沒有成熟男子的心，你太貪婪！你從這個男子，到那個男子，拏得一刻的傾心，顛狂，做你肉慾的享樂，不惜摧毀自己的靈魂，變賣你的青春。

我再有什麼能對你做呢？每夜每夜，深更的時候我聽

那一雙眼睛，那樣的像天上的星星，那樣的像火，那樣的像電，那樣的像雷，那樣的像風，那樣的像雨，那樣的像雲，那樣的像山，那樣的像水，那樣的像火，那樣的像電，那樣的像風，那樣的像雨，那樣的像雲，那樣的像山，那樣的像水。我看到你們這一枝花，真喜歡，難過和憐愛都化了你們的觀客，還有，是這樣！

那些日子，我吃不消，睡不好，不能安寧，一大聲鬼鬼在人世間犯罪，只讓你們在睡覺時發幾光明。若果天下都是光明，沒有奸壞，日子將如何度得沒有意思，為我們想像不到的。文化的悔悔，我說：在一些人看來也許說出潔白上幾點最鮮美的花。

但是我也不能忍心看你在自己的圓桌上，愚弄別人的感情，欺騙自己。我終不能不對你勸說：縱我預先料到我自己不復能像從前一樣的說服你了。我用半天的辰光，數說自

在這裏，良心上發着微光，我真想把這件事告給你。但是一想起你那樣子。我真恨不得趕快轉身，溜之大吉。告訴你一條，我遇了風浪向誰身上撞，得趕快轉身，溜之大吉。你說：「慢慢的，慢慢的，感謝我的意思。」我再用你教的『誠懇勉你』這些鄰諧語所說的做了。

於是你得有機會在這上面追買我，你開始用策略離間我和其他的人，增加你的抵抗外界。你把一切我所說的都答應了，你答應，你不答應？但我是早有了決心除了提拔你從我們走過的兩路上出來，我和你是只純在友誼上存在。這時候你不說友誼，你裡我說來比別個先罵你的人更好，你不會忘掉怎樣用你的錢買齊我的心。

我只駭怕，我求求上帝給我力量強壯，不再投降在你

內閣裏推舉了這兒的，她。

她謂朋友，在我脆弱的我們中，她勝我一籌。我方始知道友誼比更親暱，諸如此類朋友在世間多有其種種，但願能你在我心中猶存的餘略。

那幾晚你離開這城的日子，那可憐男人也失蹤了，我看見你的時候，他也在。此後才好，那個男人清早疲倦的回來。在另一回，一個人看見你紅了臉買一種藥。這些我要如何再對你好，你就在這些行爲上給我『好的印象』，你說？

對於我自己一時陷身在錯誤裏的傷害，我並不悲痛，使我得在人事上明白要如何提防色彩炫耀之下的動搖，我想我初次天真喪失是值得的。只是你，聽你起首就告訴我

你是最最難纏的春色，我不在朝霞中尋你，我只在暮雨中尋你。你是最最難纏的春色，我不在暮雨中尋你，我只在朝霞中尋你。你永遠不知道錯。你的媚點就是公道。前晚上之後一次散步，你故意不去留心那風吹雨打的大裳，顯出你的一段肉，青的短裙，這已不是春天，我的心早凍成冰。你還用最後的技能唱出西洋情歌，問我可想再回到從前的日子。我告訴你，我幾次都告訴你：『冷下罷！』

但你不放鬆末了一着的襲擊，你要挾我走上那一條我們常常散步的林蔭路上，你只裝着哭，我心裏明白我一轉心就馬上得着你。不幸天黑下來了，我恐懼的想到從前，一種突然的念頭引誘我，那是你變了笑容的一雙媚眼，看我。我念着上帝的名號，朋友正直的話我重又告誦，快走

在你的前頭，太陽又走進了你的裏面。我這樣說，你聽了，再會了！

我不曉得應該怎樣仔細的把你送回去了，我連馬上大車，找回我自己。

蘭子，這是我們來了一次的訛了，第一回先我們六個月交往的事跡，十分慘，十分傷心。我願在你時時刻刻在你想起我的時候，（我希望這不一），用一切所能用的刻薄咒語我。並且我懇求你，別再滋擾我了。我不能瞞着一個如你聰明的女人犧牲我自己，爲着我的安靜，我希望回復從前的日子，不再發誓。我總不忘記你教訴我的技巧，你的聰明，許是我一生不能再見到的，我極誠感謝你對我一段真心。

——天春的花不開

讓命運來解釋我們不幸的遭遇，我再沒有別的能帮助你。但你的，隨你度日子去罷，反正你從不為着自己而傷心吧？我相然這是一種於你無益的多餘事，因此願你有個好處，就此終止，在你自己的圈子裏，做完一頭老鴨！

容許我的愚蠢末了一回伸援你的心，可說：爲你未來的日子快回頭罷。愛你的丈夫，愛你自己。我祝福你，茵子，我祝福你！

我沒有限淚，沒有恨，一個希望在我平庸的心裏，再會，我的朋友！

(完)

十二月十七夜

創

作者的名字，在近年來的小說出版上，有時可發見。最近寫的那篇「石秀」為全國文藝界所注目。「李師師」是一篇中篇創作，給「石秀」曲調有些相似。作者自己也認為是最滿意的作品。

徐志摩創作 秋 一角

作者是新文學界的老前輩，現任國立北平大學西洋文學基本教授。這裏有二篇散文。作者的散文，本就被人家批評為「寫得比詩 美麗」。凡讀過「志」的詩——「自剖」「猛虎集」等的，就不宜把這本作者最近的創作，輕輕的放過。

小
說

廿一年九月一日版

上海真友圖書印刷公司